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ВСТУП 

 

Актуальність теми. Туризм вважається однією з найдинамічніших та 

найперспективніших галузей економіки. В сучасних умовах, що 

характеризуються підвищенням конкуренції на ринку туристичних послуг, 

зростанням потреб споживачів та постійним підвищенням стандартів 

обслуговування на світовому ринку, зусилля вітчизняних представників сфери 

гостинності та держави повинні бути спрямовані на розвиток власного 

потенціалу та створенню готельно-ресторанних комплексів для забезпечення 

динамічного розвитку галузі як важливої складової національної економіки. 

Для цього доцільним є визначення рівня привабливості регіонів з точки зору 

розвитку сфери гостинності. 

В умовах посилення процесів глобалізації зростає все більший інтерес до 

вивчення особливостей функціонування сфери гостинності, як невід’ємної 

складової туристичної галузі, оцінки та виявлення її слабких місць та 

прогнозування підходів до покращення її функціонування в регіоні. 

Серед праць, які присвячені питанням створення готельно-ресторанних 

комплексів сфери гостинності, їх регіональних особливостей, слід відмітити 

праці таких вчених як: Байлик С.І., Браймер Р.А., Волков Ю.Ф., Гоблик В.В., 

Дишкантюк О.В., Єлканова Д.І., Котлер Ф., Кузик С.П., Лужанська Т.Ю., 

Любіцева О.О., Лютак О.М., Мальська М.П., Мартієнко А.І., Мілашовська О.І., 

Пандяк І.Г., Руденко В.П., Стегней М.І., Уокер Дж.Р., Фролова Т.А., Хаустова 

К.М., Чепурда Л.М., Шпарага Т.І. та ін. Питаннями дослідження привабливості 

туристичних дестинацій займались багато вчених, зокрема Гнаткович О.Д., 

Гриньох Н.В., Давидова О.Г., Казаков К.П., Крюкова А.О., Омуш М.О., 

Пономарьова І.О., Пономарьова М.В., Танкієва Т.А., Шмідт Ю.Д., Юванен О.І. 

та ін. 

Мета та завдання дослідження. Мета дослідження полягає в науковому 

вивченні регіональних особливостей творення готельно-ресторанних 

комплексів в Україні, з’ясуванні ситуації в галузі на початку ХХІ ст., 

перспектив її розвитку в період викликів сучасності.  

Досягнення поставленої мети обумовило необхідність вирішення 



4  

наступних завдань: 

 обґрунтувати зміст понять «готельно-ресторанний комплекс» та «сфера 

гостинності»; 

 здійснити оцінку діяльності готельно-ресторанних господарств України на 

початку ХХІ ст.; 

 дослідити готельно-ресторанні комплекси в контексті розвитку регіонального 

туризму; 

 з’ясувати шляхи мінімізації наслідків пандемії COVID-19 на готельно-

ресторанні комплекси в Україні. 

Об’єкт дослідження. Об’єктом дослідження є еволюція сфери 

гостинності  в Україні. 

Предмет дослідження. Предметом дослідження є використання 

регіональних особливостей при формуванні готельно-ресторанних комплексів 

в Україні.  

Методи дослідження. Теоретико-методологічною базою дослідження 

послужили праці провідних вітчизняних і зарубіжних вчених у сфері туризму та 

гостинності. В науковому дослідженні використовувалася сукупність методів, 

серед яких найважливішими є: системно-структурний (дослідження сутності та 

змісту оцінки економічної привабливості сфери гостинності); економіко-

статистичний (для здійснення оцінки сучасного стану і ефективності роботи 

підприємств сфери гостинності); розрахунковий, порівняльний та 

картографічний (для наочного відображення кількісної і якісної оцінки різних 

явищ на підприємствах сфери гостинності регіону); економічного аналізу 

(апробація методичних підходів до оцінки сфери гостинності регіону); 

абстрактно-логічний (теоретичні узагальнення та формування висновків) тощо. 

Статистичною та фактологічною базою дослідження є матеріали і звіти 

Державної служби статистики України, правові і нормативні документи 

України, матеріали періодичних видань, методичні рекомендації державних і 

місцевих органів самоврядування, звіти підприємств сфери гостинності. 

Структура та обсяг роботи. Дослідження складається зі вступу, трьох 

розділів, висновків, списку використаних джерел та додатків. Загальний обсяг 

роботи складає 107 сторінок. Список використаних джерел налічує 129 

найменувань. 
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ВИСНОВКИ 

 
У дослідженні відповідно до мети та визначених завдань сформульовано 

такі основні висновки: 

Сфера гостинності – область дії підприємницьких структур, 

діяльність яких спрямована на задоволення попиту клієнтів – споживачів 

послуг готельного, туристичного, екскурсійного, ресторанного та інших 

форм і видів бізнесу. Економічна привабливість сфери гостинності – це 

здатність підприємницьких структур, діяльність яких спрямована на 

задоволення попиту клієнтів – споживачів послуг готельного, туристичного, 

екскурсійного, ресторанного та інших форм і видів бізнесу – забезпечувати 

високий рівень результативності та ефективності діяльності. Серед 

сукупності чинників, які впливають на економічну привабливість сфери 

гостинності, можна виділити дві групи: кількісні (кількість підприємств 

сфери гостинності та динаміка її зростання (спаду); величина попиту на 

послуги підприємницьких структур сфери гостинності; вартість послуг; 

співвідношення вартості послуг та середньої заробітної плати; середня 

заробітна плата працівника сфери гостинності; обсяг продажу послуг; 

рентабельність діяльності) та якісні чинники (реакція споживачів послуг на 

економічні процеси, що відбуваються; організаційно-економічні, техніко- 

економічні, соціально-економічні та інноваційно-інвестиційні процеси у 

підприємницьких структур сфери гостинності; стан конкурентного 

середовища; ділове бізнес-оточення; відгуки споживачів та конкурентів; 

етика корпоративного управління; вплив на розвиток супутніх галузей або 

окремих територій). 

«Готельно-ресторанний комплекс»: це група суб'єктів господарювання, 

що включає в себе готелі та ресторани, які надають послуги з тимчасового 

розміщення та організації харчування. Отже, готельно-ресторанні комплекси 

включають в себе групу суб’єктів господарювання, що ведуть готельно-

ресторанний бізнес та є частиною готельно-ресторанного господарства – 

складової індустрії гостинності. Особливістю їх є те, що вони надають 

основні та додаткові послуги, що мається на увазі одночасне надання як 
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послуг, так і виробництво та реалізація продукції, товарів.  

Сучасний підхід до організації діяльності у сфері гостинності 

ґрунтується на перегляді та відході від пострадянського «принципу 

конвеєра», коли підприємства туристичної галузі та готельного бізнесу 

надавали типові послуги за помірну ціну. Сьогодні підприємства сфери 

гостинності повинні орієнтуватися на задоволення індивідуальних потреб 

клієнтів, враховувати етичні, психологічні, національні, соціально-культурні 

правила гостинності. 

Забезпечення зростаючого впливу розвитку підприємств сфери 

гостинності на соціально-економічні умови  функціонування вимагає 

вирішення наступних вагомих завдань: оцінка ресурсної забезпеченості та 

визначення потенційних можливостей розвитку сфери гостинності в 

коротко- та довгостроковому періоді; визначення напрямів розвитку 

підприємств сфери гостинності для досягнення очікуваного соціально-

економічного результату; оцінка чинників формування економічної 

привабливості сфери гостинності регіону. 

Ще однією вагомою складовою сфери гостинності є діяльність 

підприємств харчування. Ресторанне господарство отримує значну частку 

доходів як від внутрішнього, так і міжнародного туризму, активізує валютні 

надходження, створює умови для «експорту» послуг і входження їх до 

міжнародного ринку. До того ж, «експорт» послуг здійснюється на досить 

вигідних умовах тому, що він не пов’язаний з транспортними витратами. 

Створюючи в Україні індустрію туризму, намагаючись гідно увійти до 

міжнародного ринку туристичних послуг, необхідно реконструювати діючі, 

будувати нові сучасні підприємства ресторанного господарства, здатні 

конкурувати з кращими ресторанами світу, завоювати авторитет і 

популярність.  

Готельне господарство набуває вагомого не лише економічного, але й 

соціального значення на регіональному рівні. Роль соціальної складової у 

функціонуванні регіональних туристичних системи зумовлена природою 

туристичної діяльності, первинними для якої є потреби людини в 
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повноцінному відпочинку та пізнанні нового. З іншого боку, населення 

регіону також різними способами долучається до туристичної діяльності, яка 

є однією з галузей сфери обслуговування, отже, неодмінно передбачає 

міжособові контакти під час тимчасового перебування туристів, зокрема 

перебування в закладах розміщення. 

Ресторанне господарство, як сектор туристичної індустрії, істотно 

впливає на її загальний розвиток. У сучасних умовах у ресторанному 

господарстві простежується існування різноманітних концепцій організації 

бізнесу, які не лише сприяють розвитку галузі, але й створюють конкурентне 

середовище, мета якого – сприяти підвищенню різноманітності і рівня якості 

продукції та залученню більшої кількості споживачів з різним рівнем 

доходів. 

В Україні сформувався комплекс підприємств ресторанного 

господарства зі значними регіональними відмінностями, які зумовлені 

рівнем соціально-економічного розвитку регіонів, їхньою господарською 

спеціалізацією, туристичною привабливістю та багатьма іншими факторами. 

Незважаючи на кризові періоди в розвитку ресторанного бізнесу, він 

постійно змінювався, розвивався та вдосконалювався. Зміни торкнулися усіх 

складових: форми власності, організаційної структури, загальних та якісних 

змін у технології приготування та дизайні страв, управлінні (франчайзинг, 

мережа закладів), фінансах, маркетингу (додаткові послуги, акції) та 

тенденціях харчування (більша увага до здорового харчування, дієтичне 

харчування, вегетаріанська кухня, етнічна кухня, локальна або молекулярна 

кухні тощо). 

З метою мінімізації наслідків пандемії COVID-19 на готельно-

ресторанні комплекси в Україні пропонуємо: 

- розробити регіональні та місцеві програми розвитку державно- 

приватного партнерства щодо інфраструктурного та санітарно-технічного 

оновлення курортних і туристичних територій з урахуванням вимог до 

водопостачання, прибирання та вивезення побутових відходів, організації 

роботи закладів харчування та торгівлі, надання транспортних та інших 
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супутніх послуг; 

- розробити програми перевірки підприємств сфери гостинності на 

відповідність встановленим вимогам охорони здоров’я з можливістю 

переходу до заходів «м’якого реагування» за умови дотримання 

відповідних параметрів роботи; 

- розробити рекомендації та заходи фінансового та нефінансового 

характеру, спрямовані на перепрофілювання роботи закладів сфери 

гостинності, розширення переліку їх послуг; 

- сприяти розвитку сільського та індивідуального туризму, розробити 

рекомендації щодо впровадження пакетних послуг індивідуального 

транспортування з метою забезпечення дистанціонування відпочиваючих. 
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